

坚定不移高举改革开放旗帜

紧紧围绕推进中国式现代化进一步全面深化改革

深入学习贯彻党的二十届三中全会、省委十二届六次全会、州委十二届八次全会精神



再次尝试逮捕尹锡悦 能成功吗

◎新华社记者 邵美琦 陆睿 孙一然

被停职的韩国总统尹锡悦方面12日表示,出于人身安全考虑,总统本人将不出席韩国宪法法院定于14日举行的尹锡悦弹劾案首次正式辩论。

分析人士认为,尹锡悦不出庭的一个重要原因是,他担心一旦走出总统官邸就有可能被韩国高级公职人员犯罪调查处(公调处)和警方逮捕。此前首次逮捕尹锡悦的行动因总统警卫处强烈抵抗等因素失败。鉴于此,调查机关吸取教训并做了更加充分的准备,有可能“出其不意”发起第二次逮捕行动,但能否成功仍存在较大不确定性。

失败原因

尹锡悦方面12日表示,总统出席宪法法院庭审需先解决安全和警卫问题。分析人士认为,这实际上就是要保证尹锡悦离开总统官邸出庭期间不会被公调处和警方趁机逮捕。

尹锡悦在总统官邸内能“确保安全”,靠的主要是总统警卫处。据韩国媒体披露,公调处3日首次尝试进入总统官邸逮捕尹锡悦时,总统警卫处动用军队在官邸周边构筑了三道防线阻止调查人员进入。尽管调查人员设法突破了前两道防线,但最终止步于第三道防线上。

吉林大学行政学院国际政治专业教授王生表示,总统警卫处声称首尔西部地方法院无权签发对总统

的逮捕令,公调处没有逮捕总统的权限,并以此为由坚决拒绝公调处进入总统官邸。与此同时,尹锡悦的支持者聚集在官邸外形成人墙,也令公调处有所顾忌。

除了总统警卫处的坚决抵抗和尹锡悦支持者的干扰,推动逮捕尹锡悦的政治力量和国家机构未能形成合力也是首次逮捕行动失败的重要原因。吉林大学国家发展与安全研究院副院长郭锐认为,在第一次逮捕行动中,在野党、公调处及相关司法机构并没有下最后的决心,而司法部门、宪法法院等也没有进行有效配合,因此总统警卫处可以依据《刑事诉讼法》和《总统警卫法》实施“技术性阻拦”。

吸取教训

鉴于上述失败原因,韩国公调处和警方下定决心并做了相应准备,以期第二次逮捕行动取得成功。公调处处长吴东运7日表示,将第二次执行逮捕令视为最后一次尝试,会以坚定决心执行。

针对首次逮捕行动中暴露出的执法权限问题,公调处与韩国警察厅国家调查本部6日达成一致,将在韩国警察厅、公调处和国防部联合设立的“共同调查本部”框架下,由公调处与警方共同执行逮捕令。

为充实逮捕行动的人手,韩国警察厅国家调查本部8日向首尔、京畿南部、京畿北部、仁川等首都圈

所属的4个警察厅发送公文,要求其配合动员安保和刑事机动队等相关调查人员。此举意在将有调查暴力犯罪经验的刑警投入第二次逮捕行动中。韩国媒体估计,能够参加第二次逮捕行动的总人数将远超1000人。

与此同时,警方也在对总统警卫处施压。总统警卫处长朴钟俊10日因涉嫌妨碍执行特殊公务到案接受警方调查并辞去警卫处处长职务。他辞职后代行处长职权的警卫次长金成勋也已三次遭警方传唤,虽均以负责总统安全工作无法离开岗位为由拒绝,但韩国舆论普遍认为,警方可能会对他采取申请逮捕令等强制措施。

此外,首次行动时逮捕令的有效期限是公开的,即到6日截止,这使总统警卫处和尹锡悦支持者能更好地为抵抗抓捕做准备。而这一次首尔西部地方法院院长延捕令后,公调处表示,为保障逮捕成功,逮捕令有效期将暂时不对外公开。分析人士认为,此举令“保尹势力”抵抗的难度增加,第二次逮捕行动可能在“出其不意”中突然展开。

胜算未知

尽管相关方面就第二次逮捕行动做了诸多准备,但实施逮捕仍有挑战。

首先,总统警卫处做了更充分的抵抗准备,总统官邸周围已

被“要塞化”。官邸大门前交错停放着数辆大巴形成“车墙”,大门和外墙上都布置了带刺铁丝网,院内疑似部署了可干扰无人机的军用车辆。

其次,韩国代总统崔相穆8日就尹锡悦逮捕令做出指示称,政府机关之间不能发生肢体冲突或进一步升级的冲突。王生认为,崔相穆不是下令总统警卫处配合抓捕,而是不准政府机关之间发生肢体冲突,其实是在变相保护尹锡悦。

此外王生认为,随着时间拉长,在总统官邸聚集的民众和执政党议员越来越多。一旦与执行第二次逮捕行动的执法人员发生冲突,恐将爆发流血事件,这也会让执法人员产生更大顾虑。

当前政治乱局已对韩国社会经济产生较大影响,韩国民众普遍希望混乱早日结束。在这一背景下,民意朝着有利于执政党和尹锡悦的方向发展,最大在野党共同民主党对执政党国民力量党的支持率领先优势减小,赞成弹劾尹锡悦的民众比例明显下滑。这不可避免地对博弈各方产生影响。

王生认为,如果第二次逮捕行动仍不成功,在野党和调查机关可能会采取其他措施,包括弹劾崔相穆、起诉总统警卫处等。如果逮捕令再次失败,调查机关可能会向法院申请比逮捕令更为严厉的拘捕令,以便更有效地实施抓捕。

伊朗与英法德在日内瓦举行新一轮对话

新华社日内瓦1月13日电(记者石松)伊朗与英国、法国、德国外交官13日在瑞士日内瓦举行新一轮对话。伊朗副外长加里巴巴迪表示,对话“具有建设性”。

加里巴巴迪当天在社交媒体上发文说,此轮对话“严肃、坦诚且具有建设性”。各方讨论了达成协议所需的解除制裁和核问题的相关细节,并一致认为应恢复谈判,同时营造适宜的氛围推动协议达成。各方已同意继续开展对话。

此前,据伊朗伊斯兰共和国通讯社报道,加里巴巴迪1日表示,13日举行的“只是对话,而非谈判”,本轮对话旨在阐明相关议题并进行进一步磋商,以确定未来如果举行谈判,应在何种框架和方式下进行。

2024年11月29日,伊朗与英国、法国、德国外交官在瑞士日内瓦举行对话。加里巴巴迪当天在社交媒体上说,各方重点就伊朗核问题以及解除制裁相关议题进行了“坦诚交流”。伊朗致力于维护本国人民利益,并倾向于通过对话和接触解决问题,各方一致同意在不久的将来继续外交对话。

2015年7月,伊朗与美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国达成伊朗核问题全面协议,伊朗承诺限制核计划,以换取国际社会解除制裁。2018年5月,美国政府单方面退出伊核协议,并重启和新增一系列对伊制裁。2019年5月以来,伊朗逐步中止履行伊核协议部分条款,但承诺所采取措施“可逆”。

日本首相:美干预日铁收购引发担忧 已要求拜登消除

新华社东京1月13日电(记者刘春燕 欧阳迪娜)日本首相石破茂13日在首相官邸接受记者采访时表示,他已要求美国总统拜登消除日本和美国产业界的投资担忧。

石破茂对记者表示,他在当天举行的日美菲三国领导人在线磋商中强调,由于拜登下令阻止日本制铁公司收购美国钢铁公司,不仅日本产业界投资担忧正在扩大,美国经济界也发出强烈担忧之声,日方强烈要求美国政府消除产业界投资担忧。

美国彼得森国际经济研究所高级研究员加里·赫夫鲍尔日前对新华社记者表示,拜登政府阻止这一收购对美国经济和钢铁工人来说是“坏消息”。美国钢铁公司未来

可能面临裁员及股价下跌,届时钢铁工人和公司股东将对拜登的决定“感到遗憾”。与此同时,候任总统特朗普可能对进口钢铁产品加征关税,这将给美国经济带来高昂成本。“整体来看,结果将是糟糕的。”

在拜登3日下令阻止收购后,日铁和美钢6日正式以拜登和美国外国投资委员会等为对象提起诉讼,请求法院撤销拜登的阻止收购令,并对该收购案进行重新审查。同时,日铁和美钢向美国司法部提出申请,要求诉讼期间禁止拜登的阻止收购令生效。美国东部时间11日,两公司宣布,美国外国投资委员会已将日铁放弃收购美钢计划的最后期限延长至今年6月18日。